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УДК 378.14.015.62 

І. С. Чуносава 
Установа адукацыў «Баранавіцкі дзяржаўны ўніверсітэт», Баранавічы 

ВЫНІКІ ДАСЛЕДАВАННЯ  
ІНКЛЮЗІЎНАЙ КАМПЕТЭНЦЫІ БУДУЧЫХ ПЕДАГОГАЎ 

Аналізуецца ўзровень сфарміраванасці розных кампанентаў 
інклюзіўнай кампетэнцыі ў будучых педагогаў установы адукацыі 
«Баранавіцкі дзяржаўны ўніверсітэт». Інклюзіўная кампетэнцыя 
разглядаецца як інтэгральная характарыстыка падрыхтаванасці і 
гатоўнасці ажыццяўляць прафесійна-педагагічную дзейнасць ва ўмовах 
адукацыйнай інтэграцыі (інклюзіўнай адукацыі). 

The article considers the level of the future teach-
ers’ inclusive competence components formatio. Inclusive 
competence is considered as the integrated characteristic of 
preparedness and readiness to carry out professional and 
pedagogical activity in the conditions of educational 
integration (inclusive education). 

Патрабаванні да якасці падрыхтоўкі выпускніка ўстановы вышэйшай адукацыі на сучасным этапе 
ўключаюць не толькі пэўныя веды, уменні і навыкі, а таксама фарміраванне і развіццё кампетэнцый (асобых 
уменяў, якасцей і здольнасцей). Праблемы канкрэтызацыі паняцця «кампетэнтнасны падыход», абгрунтавання 
яго рэалізацыі ў адукацыйных стандартах распрацоўваюцца ў працах Н. Хомскага, Р. Уайта, Дж. Равена, 
В. І. Байдзенка, В. А. Болатава, І. Г. Галямінай, І. А. Зімняй, Н. А. Селязнёвай, У. У. Серыкава, Ю. Г. Татура, 
Ю. У. Фраловай, У. Д. Шадрыкава, В. Л. Жук, Н. А. Драздовай, А. Д. Лашука.  

Аналізуючы працэс падрыхтоўкі спецыялістаў у межах кампетэнтнаснага падыходу, Ю. Г. Татур суадносіць 
розныя аспекты паняццяў «кампетэнцыя» — «кампетэнтнасць» у сувязі з імкненнем рэалізаваць свой патэнцыял 
(гатоўнасць) і здольнасцю праяўляць на практыцы свае веды, уменні, вопыт, асэнсоўваючы сацыяльную значнасць  
і асабістую адказнасць за вынікі сваёй дзейнасці (падрыхтаванасць) [1, с. 10]. Такім чынам, кампетэнцыя з’яўляецца 
інтэгральнай характарыстыкай, якая вызначаецца як здольнасць (падрыхтаванасць) і гатоўнасць выконваць 
прафесійныя функцыі ў адпаведнасці з прынятымі ў дадзены момант нормамі і стандартамі.  

Ажыццяўляючы працэс падрыхтоўкі будучых педагогаў, неабходна мець на ўвазе, што яшчэ з 1995 года 
ў Рэспубліцы Беларусь укараняюцца мадэлі інтэграванага навучання і выхавання. На дадзены момант на 
працэс сумеснага навучання і выхавання нармальна развіваючыхся дзяцей і дзяцей, якія маюць асаблівасці 
псіхафізічнага развіцця, аказваюць значны ўплыў ідэі інклюзіўнай адукацыі. 

Мэта нашага даследавання — вызначыць і прааналізаваць ўзровень сфарміраванасці розных 
кампанентаў інклюзіўнай кампетэнцыі ў студэнтаў-педагогаў. Дыягностыка інклюзіўнай падрыхтаванасці  
і інклюзіўнай гатоўнасці будучых педагогаў да работы ва ўмовах інтэграванага, а ў наступным інклюзіўнага, 
навучання і выхавання праводзілася ў адпаведнасці з наступнай кампанентнай структурай: кагнітыўны, 
канструктыўна-арганізатарскі, рэфлексіўны, камунікатыўны і сацыяльна-асобасны кампаненты. Даследаванне 
ажыццяўляляся на базе установы адукацыі «Баранавіцкі дзяржаўны ўніверсітэт», у ім прыняло ўдзел  
37 студэнтаў III курса спецыяльнасцей «Беларуская мова і літаратура. Руская мова і літаратура» 
(эксперыментальная група), «Пачатковая адукацыя. Беларуская мова і літаратура» (кантрольная група). 

Пры правядзенні даследавання выкарыстоўваўся наступны дыягнастычны інструментарый: для 
выяўлення інклюзіўнай гатоўнасці — анкетаванне, якое ўключала сцверджанні, звязаныя з адносінамі будучых 
педагогаў да дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця, стаўленнем да ідэй адукацыйнай інтэграцыі  
і інклюзіўнай адукацыі, ацэнкай уласнай гатоўнасці да працы ў класе інтэграванага навучання і выхавання; 
дыягностыка сацыяльнай эмпатыі, адаптаваная ў тым ліку да вызначэння эмпатыі ў адносінах да асоб  
з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця (АПФР), для выяўлення інклюзіўнай падрыхтаванасці — тэсціраванне 
(кагнітыўны кампанент), рашэнне педагагічных задач і сітуацый (канструктыўна-арганізатарскі, рэфлексіўны, 
камунікатыўны, сацыяльна-асобасны кампаненты). 

Ацэнка інклюзіўнай гатоўнасці. Вынікі анкетавання сведчаць як пра даволі нізкую ацэнку сваіх ведаў, 
уменняў і навыкаў, асобасных якасцей адносна магчымасці якасна ажыццяўляць навучальна-выхаваўчы працэс 
ва ўмовах адукацыйнай інтэграцыі, так і пра слабую матывацыю да авалодання інклюзіўнай кампетэнцыяй  
у прадстаўленых групах.  

Найгоршыя паказчыкі мае кагнітыўны кампанент інклюзіўнай гатоўнасці: будучыя настаўнікі не 
ўпэўнены, што яны атрымалі дастатковыя веды, неабходныя для працы ў класе інтэграванага навучання  
і выхавання (75% студэнтаў групы БР — 31, 95% групы ПБ — 31). Большасць студэнтаў адзначаюць, што не 
ведаюць усе групы дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця (па 95% студэнтаў групы БР — 31 і ПБ —
 31), не разумеюць псіхолага-педагагічную адметнасць дзяцей з АПФР розных назалагічных груп (81% 
студэнтаў групы БР — 31, 61% групы ПБ — 31) і выказваюць няўпэўненасць у магчымасці якасна выконваць 
свае прафесійныя абавязкі ў класе інтэграванага навучання і выхавання (62% студэнтаў групы БР — 31 і 70% 
групы ПБ — 31). 

Канструктыўна-арганізатарскі кампанент інклюзіўнай гатоўнасці будучыя педагогі ацэньваюць больш 
станоўча: яны лічаць, што здольныя адаптаваць метады, сродкі, формы навучання і выхавання да патрэб 
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нармальна развіваючыхся вучняў і вучняў з АПФР (БР — 31 — 25%, ПБ — 31 — 45%) і якасна арганізаваць 
пазакласную дзейнасць у класе інтэграванага навучання і выхавання (56% студэнтаў абедзвюх груп). 
Некаторыя студэнты схіляюцца да думкі, што дзеці з АПФР і іх равеснікі павінны самастойна наладжваць 
міжасобаснае ўзаемадзеянне (50% студэнтаў групы БР — 31 і 42% групы ПБ — 31), разам з тым усе будучыя 
педагогі прызнаюць, што катэгорыя дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця патрабуе асобай увагі  
і стварэння спецыяльных умоў у класе інтэграванага навучання і выхавання. 

Уменне наладжваць узаемаадносіны з «асаблівымі» дзецьмі, з дзецьмі, якія нармальна развіваюцца, з іх 
бацькамі, са спецыялістамі псіхолага-педагагічнай службы школы — важныя складаючыя камунікатыўнага 
кампанента інклюзіўнай гатоўнасці. 50% студэнтаў групы БР — 31 і 85% студэнтаў групы БР — 31 упэўнены, 
што змогуць знайсці падыход да любога дзіцяці незалежна ад узроўню яго псіхафізічнага развіцця. Гатовы быць 
тактоўнымі з бацькамі дзяцей з АПФР (БР — 31 — 90%, ПБ — 31 — 95%), праводзіць выхаваўчую работу  
з бацькамі дзяцей, якія нармальна развіваюцца, і настроіць іх на аказанне падтрымкі дзецям з АПФР (БР — 31 — 
100%, ПБ — 31 — 75%), разлічваюць на дапамогу з боку спецыялістаў (БР — 31 — 68%, ПБ — 31 — 66%). 

Адзначым пазіцыю будучых педагогаў адносна некаторых сцвярджэнняў, характарызуючых сацыяльна-
асобасны і рэфлексіўны кампаненты інклюзіўнай гатоўнасці: спачуваюць дзецям з АПФР і іх бацькам 81% і 100%  
у групах БР — 31 і НБ — 31; не жадаюць працаваць у класе інтэграванага навучання і выхавання 19% будучых 
педагогаў у групе БР — 31 і 45% ў групе ПБ — 31; думаюць, што ў іх лепш атрымаецца наладжваць міжасобасныя 
зносіны з дзецьмі, якія нармальна развіваюцца, адпаведна 100% і 61% студэнтаў-педагогаў; згодны з сацыяльнай і 
грамадскай неабходнасцю адукацыйнай інтэграцыі ў групе БР — 31 — 81% і 85% у групе ПБ — 31. 

Ацэнка ўзроўню інклюзіўнай падрыхтаванасці. Аб’ектыўны ўзровень сфарміраванасці інклюзіўнай 
кампетэнцыі дэманструюць вынікі кагнітыўнага тэста (арыентаваны на веданне звестак пра агульныя 
заканамернасці развіцця дзяцей з нармальным развіццём і дзяцей з АПФР, пра псіхафізічныя асаблівасці 
дзяцей розных назалагічных групп, пра ўмовы развіцця нармальнага маўлення, тыповыя памылкі пры 
парушэннях маўлення) і рашэння педагагічных задач і сітуацый, змадэляваных у адпаведнасці з дзейнасцю 
педагогаў класа інтэграванага навучання і выхавання  

На аснове аналізу дадзеных выканання кагнітыўнага тэста і рашэння педагагічных задач і сітуацый мы 
можам ацэньваць сфарміраванасць як асобных кампанентаў інклюзіўнай кампетэнцыі, так і сярэдні ўзровень 
інклюзіўнай падрыхтаванасці студэнтаў (табліца 1). 

Адказы на пытанні тэста сведчаць пра вельмі нізкі ўзровень спецыяльных ведаў у абедзвюх групах: 
справіліся з пытаннямі, прадэманстраваўшы мінімальна дастатковыя веды толькі 38% студэнтаў групы БР —
 31 і такая ж колькасць студэнтаў групы ПБ — 31. Найменшыя цяжкасці ў рэспандэнтаў выклікалі пытанні пра 
агульныя заканамернасці наступлення парушэнняў (50% правільных адказаў у групе БР — 31 і 55% у групе 
ПБ — 31), пра асаблівасці дзяцей з ДЦП (73% — БР — 31, 75% — ПБ — 31) і дзяцей з парушэннямі зроку 
(68% — БР — 31, 86% — ПБ — 31). Самымі складанымі для будучых педагогаў сталі пытанні, звязаныя  
з вылучэннем прымет нармальнага развіцця дзіцяці (у групе БР — 31 няма правільных адказаў, у групе ПБ —
31—14%), умоў развіцця нармальнага вуснага і пісьмовага маўлення (няма правільных адказаў у абедзвюх групах), 
разуменнем тыповых памылак пры парушэннях пісьмовага маўлення (пісьма і чытання), вызначэннем 
псіхалагічных асаблівасцей дзяцей з парушэннямі эмацыянальнай сферы (не больш за 5 — 6% правільных адказаў). 

Вынікі рашэння педагагічных задач і сітуацый больш станоўчыя: колькасць студэнтаў, канструктыўна-
арганізатарскія, рэфлексіўныя і камунікатыўныя здольнасці якіх у галіне адукацыйнай інтэграцыі знаходзяцца на 
мінімальна дастатковым ўзроўні, прыкладна аднолькавая: БР — 31 — 62%, ПБ — 31 — 71%. 

Праяўленыя канструктыўна-арганізатарскія ўменні, якасці і здольнасці будучых педагогаў паказваюць, 
што яны не адчуваюць цяжкасцей пры вызначэнні агульнага актуальнага зместу адукацыі для катэгорыі дзяцей  

 
 

Т а б л і ц а  1 — Узровень сфарміраванасці кампанентаў інклюзіўнай падрыхтаванасці  
 

Група БР — 31 Група ПБ — 31 

Вышэй за 
сярэдні (больш 

за 67% 
правільных 
адказаў) 

Дастатковы 
(ад 33% да 

66% 
правільных 
адказаў) 

Нізкі (да 33% 
правільных 
адказаў) 

Вышэй за сярэдні 
(больш за 67% 
правільных 
адказаў) 

Дастатковы 
(ад 34% да 

66% 
правільных 
адказаў) 

Нізкі (да 33% 
правільных 
адказаў) 

Кампанент 
інклюзіўнай 

падрыхтаванасці 

№ % № % № % № % № % № % 

Кагнітыўны 0   0   6 37 10 63 0   0   8 38,0 13 62,0 

Канструктыўна-
арганізатарскі  1   6 11 69   4 25 2   9 14 67,0   5 24,0 

Рэфлексіўны  0   0   4 25 12 75 0   0   9 43,5 13 57,5 

Камунікатыўны 3 19   6 37   7 44 6 28   5 24,0 10 48,0 

Сацыяльна-
асобасны  2 12   7 44   7 44 6 29   8 37,5   7 33,5 

Сярэдні ўзровень  1   6   7 44   8 50 3 13   9 43,5   9 43,5 

Ре
по
зи
то
ри
й Б
ар
ГУ



 — 106 — 

з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця (БР — 31 — 69%, НБ — 31 — 90%), гатовы адаптаваць навучальны 
працэс да асобых адукацыйных запатрабаванняў дзяцей з парушэннямі слыху і з парушэннямі функцый 
апорна-рухальнага апарату (БР — 31 — 75%, НБ — 31 — 54%) . Аднак студэнты-педагогі слаба арыентуюцца 
ў складанні рознаўзроўневых заданняў (БР — 31 — 69%, НБ — 31 — 90%), а таксама маюць складанасці  
ў адборы матэрыялу ў адпаведнасці з узроставымі асаблівасцямі дзяцей з АПФР (БР — 31 — 82%, ПБ – 31 —
 80%). Большасць студэнтаў не могуць пабудаваць перспектыўную стратэгію выхаваўчай дзейнасці ў класе 
інтэграванага навучання і выхавання ў адносінах да розных катэгорый вучняў (дзеці з АПФР — дзеці, якія 
развіваюцца нармальна) (БР — 31 — 62%, НБ — 31 — 95%). 

Пры рашэнні педагагічных задач і сітуацый студэнты выявілі нізкі ўзровень сфарміраванасці рэфлексіўнага 
кампанента інклюзіўнай падрыхтаванасці. Лічаць найбольш мэтазгоднай формай рэфлексіі пры навучанні дзяцей  
з АПФР прадметную — 32% (БР — 31), 16% (ПБ — 31); эмацыянальна-псіхалагічную — 58% (БР — 31), 70 % (ПБ —
 31); схіляюцца да адмаўлення гэтага этапа ўрока — 10% (БР — 31), 14% (ПБ — 31). Вызначыць якасці, неабходныя 
педагогу, які працуе ў класе інтэграванага навучання і выхавання, не змаглі 50% студэнтаў спецыяльнасці «Беларуская 
мова і літаратура. Руская мова і літаратура» і 58% студэнтаў спецыяльнасці «Пачатковая адукацыя. Беларуская мова і 
літаратура». Сярод прапанаваных якасцей найбольш часта сустракаліся наступныя: цярплівасць, уважлівасць, любоў 
да дзяцей, прафесіяналізм, адказнасць, дастатковы ўзровень ведаў, тактоўнасць, эмацыянальнасць, талерантнасць, 
веданне здольнасцей дзяцей з АПФР, дабрыня, мудрасць, выхаванасць, адказнасць. 

Найвышэйшыя паказчыкі на аснове рашэння педагагічных задач і сітуацый атрымаў камунікатыўны 
кампанент інклюзіўнай падрыхтаванасці. Будучыя педагогі гатовы прымяняць розныя формы папулярызацыі 
ідэй інтэграванага навучаня: праводзіць адкрытыя выхаваўчыя мерапрыемствы з удзелам дзяцей з АФПР і іх 
аднакласнікаў ,якія нармальна развіваюцца — 81% (БР — 31), 76% (ПБ — 31); запрашаць бацькоў наведваць 
урокі ў класе інтэграванага навучання і выхавання — 26% (БР — 31), 42% (ПБ — 31); афармляць тэматычныя 
інфармацыйныя стэнды — 19% (БР — 31), 27% (ПБ — 31). 

Сутыкнуўшыся са складанай сітуацыяй, 33% студэнтаў групы БР — 31 і 14% студэнтаў групы ПБ — 31 
будуць імкнуцца разабрацца з праблемай самастойна. Аддадуць перавагу звароту за дапамогай у псіхолага -
 педагагічную службу — 50% (БР — 31), 81% (ПБ — 31); да адміністрацыі школы — 12% (БР — 31), 14% 
(ПБ — 31); да калег — 25% (БР — 31), 24% (ПБ — 31); да спецыяльнай літаратуры — 19% (БР — 31), 28% 
(ПБ — 31) (рэспандэнты маглі выбіраць некалькі варыянтаў адначасова). 

У рашэнні педагагічных задач і сітуацый студэнты праяўлялі і асабістыя каштоўнасныя арыентацыі: 
высветлілася, што 44% студэнтаў групы БР — 31 і 33,5% групы ПБ — 31 не вельмі станоўча адносяцца да ідэй 
сумеснай адукацыі, не гатовы эмацыянальна прыняць дзяцей з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця  
і ўключаць «асобых» дзяцей у вучэбна-выхаваўчую дзейнасць масавай школы.  

Параўнанне ўзроўню сфарміраванасці інклюзіўнай кампетэнцыі ў кантрольнай і эксперыментальнай 
групах праводзілася з дапамогай 2x -крытэрыя (квадрат Пірсана). Статыстычная апрацоўка сведчыць, што 
прадстаўленая выбарка з дзвюх груп не адрозніваецца па эмпатычных здольнасцях ( 77,82 =x ; з дакладнасцю 
0,001). Эмпатыя ў адносінах да асоб з АПФР больш яскрава праяўляецца ў студэнтаў, якія навучаюцца па 
спецыяльнасці «Пачатковая адукацыя. Беларуская мова і літаратура»». Сфарміраванасць інклюзіўнай 
гатоўнасці ў групах таксама не мае істотных адрозненняў ( 75,42 =x ; з дакладнасцю 0,001). 

Аналіз розніцы паміж дадзенымі кагнітыўнага тэста праводзіўся метадам ранжыравання з прымяненнем 
U-крытэрыя Мана — Уітні і выявіў, што амаль у два разы перавышае Такі вынік даказвае, што кагнітыўны 
кампанент інклюзіўнай падрыхтаванасці знаходзіцца ў групах на адным узроўні. 

Карэляцыйная ўзаемасувязь паміж інклюзіўнай гатоўнасцю і сфарміраванасцю інклюзіўнай 
падрыхтаванасці .877,0−=xyr  Такая высокая адмоўная карэляцыя даказвае, што студэнты не могуць рэальна 
ацэньваць сваю падрыхтаванасць да работы ва ўмовах адукацыйнай інтэграцыі: іх фактычныя веды, уменні, 
якасці, здольнасці ніжэй заяўленага. Карэляцыя паміж узроўнем спецыяльных ведаў і практычнымі ўменнямі 
вышэйшая за папярэднюю: .343,0−=xyr  Сярэдняя зваротная карэляцыя паміж дадзенымі ў гэтым выпадку 
адлюстроўвае больш станоўчыя вынікі рашэння практычных задач і сітуацый, таму што студэнты змаглі 
скарыстаць веды, атрыманыя з агульнай педагогікі, псіхалогіі. 

Праведзенае даследаванне ўзроўню інклюзіўнай кампетэнцыі прадэманстравала даволі нізкую 
гатоўнасць і падрыхтаванасць будучых педагогаў да працы ва ўстановах адукацыі інтэграванага тыпу. 
Відавочна, што атрыманыя вынікі патрабуюць перагляду зместу вышэйшай педагагічнай адукацыі з большай 
ўвагай да фарміравання і развіцця асобых уменняў, якасцей і здольнасцей студэнтаў у галіне адукацыйнай 
інтэграцыі, і ў наступным, інклюзіўнай адукацыі. 

 
 

Спіс цытаваных крыніц 
 
1. Тартур, Ю. Г. Компетентностный подход в описании результатов и проектировании стандартов высшего профессионального 

образования. Авторская версия / Ю. Г. Тартур. — М. : Исслед. центр проблем качества подготовки специалистов, 2004 г. — 16 с. 
 
 
Материал поступил в редакцию 29.03.2013 г. 

Ре
по
зи
то
ри
й Б
ар
ГУ


